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ційним впливам та пропаганді держави-агресора. З іншого боку, 
важливо не допустити поширення дискримінаційних вислов-
лювань щодо окремих груп населення, що може призвести до  
соціальної напруженості.

Відтак, з метою підвищення ефективності протидії мові во-
рожнечі доцільним є: розроблення законодавчого визначення 
поняття «мова ворожнечі»; гармонізація кримінального законо-
давства України з європейськими стандартами; удосконалення 
механізмів фіксації та доказування злочинів пов’язаних із поши-
ренням мови ворожнечі в інтернеті; підвищення рівня правової 
культури та правосвідомості суспільства.
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них вербальних конструкцій, у межах яких норми, аргументи та 
судові рішення набувають змісту через текст. 

Водночас в умовах «візуального повороту», така модель дедалі 
частіше виявляється недостатньою для ефективного сприйняття, 
аналізу та інтерпретації правової інформації. Зростання обсягів 
нормативного матеріалу, ускладнення юридичних конструкцій та 
запит на доступність права для широкої аудиторії актуалізують 
потребу в нових підходах до комунікації – зокрема, у викорис-
танні візуалізації правових аргументів. Інфографіка, схеми, діа-
грами та інші візуальні інструменти дозволяють не лише стисло 
й наочно відобразити складні правові процеси, а й структурувати 
інформацію, виявляти логічні зв’язки та зменшувати когнітивне 
навантаження [1].

Метою цієї роботи є систематизація форм візуалізації юри-
дичних аргументів за критерієм цільової функції та визначення 
їх ролі в сучасній юридичній науці і практиці. Зауважимо, що 
під способом розуміємо технічний або медійний засіб передачі 
інформації (фото, схема, діаграма), тоді як форма – це функціо-
нально визначена модель використання таких засобів у юридич-
ній аргументації.

У цьому контексті візуалізація постає не як допоміжний еле-
мент, а як самостійний інструмент правової аргументації та ко-
мунікації, що активно розвивається в межах міждисциплінарного 
напряму юридичного дизайну, поєднуючи підходи юриспруден-
ції, інформаційного дизайну та цифрових технологій [4]. 

Пропонуємо розглядати візуалізацію правових аргументів 
у трьох основних формах (за цільовою функцією). 

Перша форма – візуалізація доказів – передбачає використан-
ня фото-, відео- та графічних матеріалів як елементів правової ар-
гументації. У сучасній теорії аргументації М. Новак (M. Novak)  
описує концепцію мультимодальної аргументації, в якій аргу-
менти можуть передаватися не лише текстом, а й за допомогою 
різних медіа, де один або кілька структурних елементів аргу-
менту (засновки, ілюстрації, підтвердження) подані у графічній  
формі [10].

З метою набуття візуальним матеріалом аргументативного зна-
чення у правовому дискурсі, він повинен відповідати таким умо-
вам: 1) принципу ненадлишковості (зображення має не дублю-
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вати текст, а доповнювати його новою інформацією, що сприяє 
переходу від засновків до висновку) [8]; 2) необхідності семіотич-
ного перекладу (для включення у структуру правового силогізму 
зміст візуального матеріалу інтерпретується у вербальній формі);  
3) семантичній щільності (деякі візуальні аргументи є відносно 
однозначними (наприклад, відеозапис правопорушення), тоді як 
інші мають високий рівень інтерпретаційної складності) [10].

У правозастосуванні візуальні аргументи можуть підтверджу-
вати факти (демонстрація наслідків порушення правил безпеки) 
або підтримувати аксіологічні (ціннісні) твердження, апелюючи 
до соціальних чи моральних уявлень аудиторії [8].

Наприклад, структурування та візуалізація доказів у справах 
про ДТП, на думку адвокатки Л. Гриценко відіграють ключову 
роль у підвищенні ефективності юридичної аргументації, оскіль-
ки дозволяють систематизувати значні обсяги різнорідної ін-
формації та забезпечити її логічну узгодженість на всіх стадіях 
процесу – від подання доказів до апеляційного та касаційного пе-
регляду. Як засвідчує представлена нею практика, впорядкування 
доказів за хронологією або відповідно до предмета доказування, 
їх візуалізація у вигляді таблиць, схем чи кольорового маркування 
суттєво спрощують аналіз матеріалів справи, дозволяють виявля-
ти прогалини та суперечності, а також підсилюють переконли-
вість позиції сторони [2].

Друга форма – структурна візуалізація аргументації – охоп
лює спеціалізовані програмні інструменти, розроблені в рамках 
напряму AI & Law. Вони дозволяють графічно візуалізувати так 
звані «схеми аргументації» [11], взаємозв’язки між доказами та 
відношення між засновками і висновками.

Окремим різновидом є діаграми конфлікту (conflict diagrams), 
які використовуються для аналізу перехресного допиту в суді для 
графічного відображення аргументів та контраргументів сторін 
і виявлення логічних суперечностей у показаннях [12].

Структурне юридичне візуалізування (structural legal 
visualization) спрямоване на відображення будови правових норм 
і процедур у вигляді ієрархічних або сценарних схем. Динамічні 
моделі відображають зміну правового статусу суб’єкта у часі (на-
приклад, послідовність етапів кримінального процесу). Статичні 
моделі демонструють структурні взаємозв’язки між правовими 
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нормами або інститутами, дозволяючи поступово деталізувати 
складні правові конструкції [7].

Теоретичним інструментом у цьому контексті є «Норм-граф» 
(Norm-graph) – семантична візуалізація юридичної онтології. 
Норм-графи дозволяють інтерактивно розкласти правову норму 
на елементи та за допомогою автоматичного алгоритму субсумп-
ції виявляти правові конфлікти між, наприклад, бізнес-планом 
стартапу та чинним законодавством, маркуючи проблемні вузли 
попереджувальними знаками [13]. 

У межах цієї форми окремої уваги заслуговує впровадження 
технологій штучного інтелекту (ШІ) у діяльність судів, відкрива-
ючи нові можливості для підвищення ефективності судочинства, 
передусім через автоматизацію повторюваних робочих процесів 
та оптимізацію обробки великих масивів даних. Відповідно до 
Положення про використання технологій штучного інтелекту 
працівниками Апарату Верховного Суду (Наказ від 08.12.2025 
№ 117) [5] та Засад використання інструментів штучного інтелек-
ту у Вищому антикорупційному суді (наказ № 56 від 19.12.2024) 
[3], ШІ може застосовуватися для підготовки проєктів процесу-
альних документів, узагальнення судової практики, аналізу нор-
мативної бази, а також для пошуку релевантної інформації. Осо-
бливе значення має здатність ШІ здійснювати візуалізацію даних 
(у вигляді графіків і діаграм), що дозволяє суддям і працівникам 
апарату швидше орієнтуватися у складних фактичних обстави-
нах справи, виявляти закономірності та формувати більш обґрун-
товані висновки. Водночас такі інструменти розглядаються як 
допоміжні й не підміняють дискреційні повноваження суду, що 
відповідає принципам незалежності суддів та забезпечення спра-
ведливого судового розгляду. 

Третя форма – практичний юридичний дизайн та інфографі-
ка – активно розвивається в рамках legal design, орієнтованого 
на створення зрозумілих юридичних документів та інтерфейсів. 
Найпоширенішими з-поміж них є:

•	 блок-схеми процесів (concept flow) – алгоритми прийняття 
юридичних рішень;
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•	 хронологічні шкали (timelines) – часова структура правових 
процедур або дії договорів [9];

•	 візуалізовані договори – поєднання тексту з графічними 
елементами та ілюстраціями;

•	 символічні правові знаки (дорожні знаки, маркування про-
дукції) – передача нормативних вимог без складного текстового 
опису [6].

Водночас візуалізація має певні обмеження. Надмірне спро-
щення може призводити до спотворення правового змісту. Висо-
кий рівень абстракції окремих правових понять («вина», «суве-
ренітет» та ін.) ускладнює їх графічне відображення. Крім того, 
будь-яке зображення несе елемент авторської інтерпретації і може 
слугувати засобом маніпулятивного фреймінгу аргументів.

Отже, візуалізація правових аргументів є важливим інстру-
ментом модернізації правової комунікації. Запропонована типо-
логія дозволяє виокремити три функціонально відмінні форми 
візуалізації правових аргументів. Попри певний консерватизм 
юридичної професії та обмежені можливості графічних засобів 
у відображенні абстрактних правових понять, інтеграція візуаль-
них рішень поступово стає невід’ємною частиною сучасної юри-
дичної освіти, науки і практики. Поєднання текстових і візуаль-
них засобів дозволяє точніше відображати структуру юридичних 
міркувань, підвищувати зрозумілість правових матеріалів і забез-
печувати ширший доступ до права.
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